

臺灣 臺中

元宵新社義診 中醫樂服務

2010.02.28

文 / 張淑美 攝影 / 林炳昌

正月十五元宵節，又逢星期假日，年節氣氛還瀰漫在人與人之間，一早，中區人醫會志工已抵達臺中縣新社鄉的中和國小，如常地在每月第四個星期日來到這兒服務，此次共有內外科、眼科、牙科、中醫科醫師、護理師、藥劑師，超過二十名醫護人員參與。

前一天，志工詹景郎師兄已開著宣傳車通知村民義診的好消息，幸好今天風和日麗，老人家相邀出門看健康，詹師兄擔任接駁志工，負責接送。

新社鄉民代表劉一郎表示，本村居民六十歲以上占四分之一，中和村沒有醫療

院所，到距離最近的東勢看病也要四十分鐘，因此感謝慈濟人醫會多年來照顧鄉親的健康。這天恰逢假日，有些出外打拼的子女都回來了，可以陪家中老人來看病。

進入二〇一〇年，人醫會幹事由陳塗益師兄交接給吳欽堂師兄，陳師兄也全程協助。虔誠唱誦「祈禱」後，司儀王金福師兄帶著志工們唱唱跳跳活動筋骨，接著在「阿爸牽水牛」的音樂結束後，義診正式展開。而前往居家往診的部分就由周世模醫師負責。

從九二一地震後就積極參加慈濟義診的牙醫洪建銘，這天也來了。一位七十歲的果農楊先生剛搬到本村，有顆牙齒裂了，痛得沒辦法吃飯，正好聽到宣傳車廣播，鄰長也鼓勵他趕緊來看。洪醫師評估需要拔除裂牙，一邊上麻藥時，一旁的賴金益師兄協助燈光照明。結束後，志工問



■ 新社鄉衛生所劉護理長（左一）也加入人醫會，帶護理同仁來協助量血壓，也為鄉親進行衛教。

楊先生痛不痛？他說「不痛」，臉上還帶著開心的笑容。

志工葉秋福師兄和同修師姊也來參加義診，從小學會理髮技能的葉師兄經常把握因緣在義診現場幫忙免費剪髮，為大小鄉親打理出清爽整齊的門面。還有，新社鄉衛生所的劉護理長也加入了人醫會，帶著護理夥伴前來協助量血壓，並為鄉親進行衛教。

去年新社義診才開始有中醫診療，要特別感謝發心而居間聯繫的臺中慈院中醫部陳建仲主任。中藥處方調劑，也由在臺中慈濟醫院服務的廖宜敬藥劑師和蔡佳玲同學負責。還有第一次參加中醫義診的廖殷梓醫師，也是陳主任的學生。

面對第一次的義診經驗，廖殷梓醫師有些緊張，她感謝陳建仲主任告知她這個服務的機會，也期待將來有緣分經常來付出。

一旁的林有木中醫師已經有四十多年資歷，也是藥學博士，在豐原開設診所，因為病人介紹和妻子的鼓勵，他也來參加義診，謙稱是來學習。其實林醫師早已參加過二次豐原靜思堂為低收入戶和街友所辦的義診服務了。

義診另一端，林聖傑中醫師耐心地聽著病人娓娓訴說症狀，然後給予處方或建議。在旁協助的志工張永富師兄，自己母親已經過世，他把來看病的八十二歲王阿嬤當媽媽照顧，林醫師建議阿嬤該看中醫針傷科，永富師兄就陪著阿嬤至隔壁針灸；一會兒，阿嬤要看內科，師兄又陪同到西醫那兒就診。林聖傑中醫師分享，這是很有意義的活動，助人樂己。



■ 牙醫洪建銘（左一）正細心為七十歲的果農楊先生打麻藥準備拔牙，一旁的志工賴金益協助燈光照明。



■ 林聖傑中醫師為八十二歲的王阿嬤（左）細心看診，志工把來看病的阿嬤當媽媽般照顧。

往診部份則由北屯區人醫幹事蘇瑋苓師姊負責帶隊。看到八十多歲老爺爺照顧中風老奶奶，不離不棄，鶼鶼情深，瑋苓師姊深受感動。有一戶人家的老爺爺，家中用藥塞滿幾個奶粉罐，看過爺爺的藥單，發現用藥和爺爺說的病症不符，請爺爺要告訴醫師實際情況，爺爺直說醫院的醫生很忙、很難溝通，每次都開一樣的藥。最後，先為爺爺留下一個月的藥量，將重複與不適合的藥品回收，免得爺爺用藥安全出問題。

中區人醫會持續地守護鄉民，期望拔苦予樂，讓受到醫療協助的鄉民們日益健康。

臺灣 雲林

樟湖山區首次義診 校長熱心協助

2010.02.21

文 / 陳孟諒 攝影 / 沈秀雲

新春期間一連下了五天的雨，二月二十一日大年初八，一掃多日低溫、陰雨綿綿的陰霾天氣，金黃色陽光灑在古坑鄉樟湖國小操場上顯得格外溫暖，樹上小鳥吱吱喳喳地跳躍著，彷彿迎接人醫團隊的來臨。

清晨八點不到，雲嘉區人醫會成員一行四十四人即抵達高山環抱，時常獲獎的特優森林小學——古坑鄉樟湖國小，四周環境優美，但志工無暇欣賞，迅速將車上

醫療器材搬下車、組裝。這次義診有牙科、耳鼻喉科、新陳代謝、骨科、家醫、中醫共六科，其中最費時組裝之牙科設備，麻雀雖小卻五臟俱全。

志工陳春菊師姊滿心歡喜地表示，當初會選擇樟湖村舉辦義診，是因樟湖村地處海拔近六百公尺，大都居住行動不便的長者，且交通不便，屬就醫困難的「無醫村」。

早在臺東師範學院就讀時，聆聽過上人演講的樟湖國小廖宏彬校長，非常認同慈濟理念，校園內到處張貼靜思語海報。聽聞慈濟要在樟湖村辦義診，即主動出借學校場地，並表示新春期間人醫會願意利用假期來為村民服務的精神，讓他非常感動，更自告奮勇帶領醫師至行動不便的阿



■ 慈濟志工和人醫會醫師們，協力將醫療器材和藥品搬下車。



■ 在北港執業的人醫會牙科陳信在醫師，為小朋友看牙。

公、阿嬤家中往診，更期盼這份「醫世情」能深耕於樟湖社區。

樟湖社區照顧委員會總幹事黃文昌表示，樟湖村每個社區大部份是獨居老人，山區交通不便，出入只能依靠每日上、下午各一班客運班車，對村民而言非常不便，有鑑於此，社區青壯年組成照顧委員會，將募款聘用四位專業人員，集中照護年長者及輔導弱勢家庭之孩童。總幹事期盼義診服務能持續辦理，讓社區長者健康得到好的照護，並請求幫助社區早療孩童之教育。

擔任樟湖國小舍監，嫁到臺灣有十四年的印尼籍新住民劉慧慧女士帶著女兒一起看診，劉女士表示，家中成員遇有身體不適，皆到大林慈院就診，特別感恩女兒住院期間志工的耐心陪伴與關懷。

在北港執業，加入人醫會近一年，林信在醫師表示，平常皆參與教養院院童之牙齒保健與治療。教養院院童因肢體上受

限，無法配合看診，必須由工作人員幫忙安撫，方能進行診治，但侷限於場所及設備，只能在短短地時間內盡力治療，否則院童外出接受治療又麻煩又可能勞衆人心力。林醫師很感恩這次有機會發揮良能，為鄉親盡一分心力。

北港鎮的陳正焱醫師夫婦，於二〇〇八年八月參加人醫會往診後倍覺法喜充滿，接下來的每個月往診絕不缺席。這期間陳醫師罹患皮膚癌，也只休息三個月，即繼續歸隊往診。陳醫師分享，人醫會往診最大收穫是見苦、知福、惜福、再造福；到一個個家庭看到病人辛苦地活著，更讓他不捨而願意付出，更慶幸自己有能力付出。這次來關懷山區鄉親的病痛，陳醫師把義診所碰到的各種症狀當成自我成長、學習的經驗。

陳醫師的太太，王秀文師姊負責整理此次義診所需的藥品。秀文師姊說：「加入人醫會後，家人相處模式改變了，對孩



■ 耳鼻喉科陳正焱醫師專注地為樟湖村的鄉親看診。

子的教育方式或引導未來該走的方向，有更明確的目標。」

「阿公、阿嬤來不了，醫師走進去。」廖宏彬校長帶著黃炳祥醫師至樟湖村最年長的周阿嬤家中。現年九十六歲的周阿嬤身體還算硬朗，只有皮膚過敏症狀，黃醫師輕輕地為周阿嬤敷上藥膏治療。接著，廖校長帶著黃醫師前往另外二處阿公、阿嬤家中診治，長者們頻頻致謝，非常感恩醫師及志工的關懷。

這天的義診共有九十人次接受各科的診療，藥物雖能療病，但愛與關懷更是治療身心病痛的良藥，期盼這份善緣能深耕樟湖村，繼續照護阿公、阿嬤及弱勢家庭孩童的健康。

臺灣 苗栗

臘鼓頻催年關近 人醫做中得歡喜

2009.02.07

文 / 巫季芳 攝影 / 詹德銓

儘管臘鼓頻催年關將近，家家戶戶忙著除舊布新，慈濟人仍一本初衷「服務優先，愛心至上」，一大早一批人馬就抵達苗栗縣卓蘭鎮坪林社區活動中心，準備義診服務。

風雨故人來，天色陰霾的間歇飄著小雨，看診的民眾陸陸續續前來，接駁車也一車車接送較偏遠的居民進入會場。掛完號量過體溫、血壓後，志工師姊隨即遞上一杯杯的熱茶，問候一番，再依序候診。

東勢的護理之家一位護理師施心茹是

第一次來當工作人員。她表示這是全新的體驗，看到慈濟人盡心盡力的奉獻，同時覺得要放下身段，才能做好服務，亦渴望還有下一次的機會。

高齡九十六歲的黃老先生，耳聰目明，身體很健朗，只是膝蓋出了點問題，



■ 志工張英選師姊於掛號處細心為鄉親服務。



■ 周世模醫師為鄉親診療病情，施心茹護士記錄病歷。

卓錫彬醫師開了藥方並囑咐補充鈣質，飲食清淡，保持原有的作息，定能長命百歲。

七十高齡的周世模醫師，自草屯衛生所退休後，即參加人醫會的義診服務，已有三年的時光，足跡踏遍苗栗縣南庄、南投縣仁愛、信義、臺中縣的新社，坪林也來過數次了，無所求的付出，是退休的生涯規劃，同時在去年完成培訓和受證，在坪林地區，發現來看診的都是老人家，年輕的都在外打拼，加上此地交通不便，照顧老人家的義診服務，絕對是有必要的。

紀邦杰醫師則是一心牽掛著上個月發現需要關懷的鄭先生，於是前往鄭家探望。跟鄭先生的母親聊聊，想了解鄭先生在苗栗療養院的情形，鄭媽媽看到醫師來家裡，有點意外，告知紀醫師，兒子已進步很多，會洗臉、刮鬍子等動作，簡單的

交談也沒問題，且在戒菸中。紀醫師又到後院看看住家環境，發現鄭先生的房間很乾淨，只是有點陰暗，發現床鋪上只有硬木板，表示要送醫療床鋪過來，鄭媽媽要求能否加上一張書桌和一把椅子。兩個月的療養期一結束，鄭先生隨即返家就能派上用場。楊錦鳳師姊表示，卓蘭衛生所的醫療床鋪下午就會送過來，桌椅則要到卓蘭環保站找找，找到合用的就會一同送過來。

中午時分，活動中心接著有一場喜宴，有空的師兄師姊們便幫忙排桌椅、放碗筷，讓承辦外燴的店家喜出望外，「在變數中考驗智慧」，慈濟人大方的行事，也贏得在場民衆的讚嘆。日日大藏經步步菩薩行，從做中得歡喜，相信是慈濟師兄、師姊們的收穫，亦是大家勇於付出的原動力。🌱



■ 卓錫彬醫師為病患大德診療。